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一元一次方程的应用常考必会题型9个

①数字问题

一个三位数，十位数字是0，个位数字是百位数字的2倍，如果将这个三位数的个位数字与百位数字调换位置得到一个新的三位数，则这个新的三位数比原三位数的2倍少9，设原三位数的百位数字是x：

（1）原三位数可表示为102x，新三位数可表示为201x；

解：设原三位数的百位数字是x，则个位数字是2x，

又∵十位数字是0，

∴原三位数可表示为100x+2x＝102x．

∵新的三位数的个位数字是x，百位数字是2x，十位数字是0，

∴新三位数可表示为100•2x+x＝201x．
（2）列方程求解原三位数．

解：由题意，得201x＝2•102x﹣9，

解得x＝3．

则102×3＝306．

答：原三位数为306．
②年龄问题

今年小李的年龄是他爷爷年龄的五分之一，小李发现：12年之后，他的年龄变成爷爷的年龄三分之一．求小李爷爷今年的年龄．

解：设爷爷今年的年龄是x岁，则今年小李的年龄是[image: image5.png]


x岁，

依题意，得：1/5x+12=1/3（x+12），

解得：x＝60．

答：爷爷今年60岁．
③折扣问题

由于换季，商场准备对某商品打折出售，如果按原售价的七五折出售，将亏损25元，而按原售价的九折出售，将盈利20元，求该商品的原售价

.解：设该商品的原售价为x元，

根据题意得：75%x+25＝90%x﹣20，

解得：x＝300，

则该商品的原售价为300元．
④利润问题

某超市第一次用3600元购进了甲、乙两种商品，其中甲种商品80件，乙种商品120件．已知乙种商品每件进价比甲种商品每件进价贵5元．甲种商品售价为20元/件，乙种商品售价为30元/件．（注：获利＝售价﹣进价）

（1）该超市第一次购进甲、乙两种商品每件各多少元？

解：设该超市第一次购进甲种商品每件x元，乙种商品每件（x+5）元．

由题意得80x+120（x+5）＝3600，

解得x＝15，

x+5＝15+5＝20．

答：该超市第一次购进甲种商品每件15元，乙种商品每件20元．
（2）该超市将第一次购进的甲、乙两种商品全部销售完后一共可获得多少利润？

解：该超市将第一次购进的甲、乙两种商品全部销售完后一共可获得的利润＝80×（20﹣15）+120×（30﹣20）＝1600元．

答：该超市将第一次购进的甲、乙两种商品全部销售完后一共可获得1600元的利润．
（3）该超市第二次又购进同样数量的甲、乙两种商品．其中甲种商品每件的进价不变，乙种商品进价每件少3元；甲种商品按原售价提价a%销售，乙种商品按原售价降价a%销售，如果第二次两种商品都销售完以后获得的总利润比第一次获得的总利润多260元，那么a的值是多少？

解：由题意80×[20（1+a%）﹣15]+120×[30（1﹣a%）﹣（20﹣3）]＝1600+260，

解得a＝5．

答：a的值是5．

⑤工程问题

某小区建完之后，需要做内墙粉刷装饰，现有甲、乙两个工程队都想承包这项工程，已知甲工程队每天能粉刷160个房间，乙工程队每天能粉刷240个房间．且单独粉刷这些墙面甲工程队比乙工程队要多用20天，在粉刷的过程中，该开发商要付甲工程队每天费用1600元，付乙工程队每天费用2600元．

（1）求这个小区共有多少间房间？

解：设乙工程队要刷x天，由题意得：

240x＝160（x+20），

解得：x＝40，

240×40＝9600（间），

答：这个小区共有9600间房间.
（2）为了尽快完成这项工程，若先由甲、乙两个工程队按原粉刷速度合作一段时间后，甲工程队停工了，而乙工程队每天的粉刷速度提高25%，乙工程队单独完成剩余部分，且乙工程队的全部工作时间是甲工程队的工作时间的2倍还多4天，求乙工程队共粉刷多少天？

解：设甲工程队的工作时间为y天，则乙工程队的工作时间（2y+4）天，由题意得：

160y+240y+240（1+25%）×（2y+4﹣y）＝9600，

解得：y＝12，

2y+4＝2×12+4＝28（天），

答：乙工程队共粉刷28天.
（3）经开发商研究制定如下方案：

方案一：由甲工程队单独完成；

方案二：由乙工程队单独完成；

方案三：按（2）问方式完成：

请你通过计算帮开发商选择一种既省时又省钱的粉刷方案．

解：方案一：由甲工程队单独完成，

时间：40+20＝60（天），

60×1600＝96000（元）；

方案二：由乙工程队单独完成需要40天，

费用：40×2600＝104000（元）；

方案三：按（2）问方式完成，

时间：28天，

费用：12×（1600+2600）+（28﹣12）×2600＝92000（元），

∵28＜40＜60，且92000＜96000＜104000，

∴方案三最合适，

答：选择方案三既省时又省钱的粉刷方案．

⑥行程问题
A、B两地相距480km，C地在A、B两地之间．一辆轿车以100km/h的速度从A地出发匀速行驶，前往B地．同时，一辆货车以80km/h的速度从B地岀发，匀速行驶，前往A地．

（1）当两车相遇时，求轿车行驶的时间；

解：设两车相遇时，轿车行驶的时间为t小时，由题意可得

100t+80t＝480解得t=8/3
答：两车相遇时，轿车行驶的时间为8/3小时．
（2）当两车相距120km时，求轿车行驶的时间；

解：设两车相距120km时，轿车行驶的时间x小时，由题意可以分相遇前和相遇后两种情况．

①相遇前两车相距120km时，有100t+80t＝480﹣120

解得t＝2

②相遇后两车相距120km时，有100t+80t＝480+120

解得t=10/3
答：当轿车行驶2小时或10/3小时，两车相距120km．
（3）若轿车到达B地后，立刻以120km/h的速度原路返回，再次经过C地，两次经过C地的时间间隔为2.2h，求C地距离A地路程．

解：设C地距离B地路程为ykm，由题意可得

y/100+y/120=2.2

解得y＝120，即C地距离B地路程为120km

而A、B两地相距480km，

所以AC＝480﹣120＝360（km）

答：A、C两地的路程为360km．

⑦面积问题

把四张形状大小完全相同的小长方形卡片（如图1）按两种不同的方式，不重叠地放在一个底面为长方形（一边长为4）的盒子底部（如图2、图3），盒子底面未被卡片覆盖的部分用阴影表示．已知阴影部分均为长方形，且图2与图3阴影部分周长之比为5：6，则盒子底部长方形的面积为　 12 　．
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解：设小长方形卡片的长为2m，则宽为m，

依题意，得：2m+2m＝4，

解得：m＝1，

∴2m＝2．

再设盒子底部长方形的另一边长为x，

依题意，得：2（4+x﹣2）：2×2（2+x﹣2）＝5：6，

整理，得：10x＝12+6x，

解得：x＝3，

∴盒子底部长方形的面积＝4×3＝12．
⑧方案问题

当涂大青山有较为丰富的毛竹资源．某企业已收购毛竹110吨，根据市场信息，将毛竹直接销售，每吨可获利100元；如果对毛竹进行粗加工，每天可加工8吨，每吨可获利1000元；如果进行精加工，每天可加工1.5吨，每吨可获利5000元，由于受条件限制，在同一天中只能采用一种方式加工，并且必须在一个月（30天）内将这批毛竹全部销售．为此研究了两种方案：

（1）方案一：将收购毛竹全部粗加工后销售，则可获利110000元；

方案二：30天时间都进行精加工，未来得及加工的毛竹，在市场上直接销售，则可获利231500元．

解：方案一：由已知得：将毛竹全部粗加工后销售，则可获利为：

1000×110＝110000（元）．

方案二：30天时间都进行精加工，未来得及加工的毛竹，在市场上直接销售，则可获利为：

1.5×30×5000+（110﹣1.5×30）×100＝231500（元）．
（2）是否存在第三种方案，将部分毛竹精加工，其余毛竹粗加工，并且恰好在30天内完成？若存在，求销售后所获利润；若不存在，请说明理由．

解：由已知分析存在第三种方案．

设粗加工x天，则精加工（30﹣x）天，依题意得：

8x+1.5×（30﹣x）＝110，

解得：x＝10，

30﹣x＝20，

所以销售后所获利润为：

1000×10×8+5000×20×1.5＝230000（元）．

故销售后所获利润为230000元．
⑨动点问题

已知：如图，点A、点B为数轴上两点，点A表示的数为a，点B表示的数为b，a与b满足|a+4|+（b﹣8）2＝0．动点P从点A出发，以2个单位长度/秒的速度沿数轴向右运动，同时动点Q从点B出发，以1个单位长度/秒的速度沿数轴向右运动．
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（1）直接写出a、b的值，a＝﹣4，b＝8；

解：依题意有：a+4＝0，b﹣8＝0，

解得：a＝﹣4；b＝8.
（2）设点P的运动时间为t秒，当t为何值时，P、Q两点相距20个单位长度；

解：AB＝8﹣（﹣4）＝12，

依题意有2t﹣t＝12+20，

解得t＝32.
（3）若在运动过程中，动点Q始终保持原速度原方向，动点P到达原点时，立即以原来的速度向相反的方向运动．设点P的运动时间为t秒，当t为何值时，原点O分线段PQ为1：3两部分．

解：①3（4﹣2t）＝8+t，

解得：t=4/7；

②3（2t﹣4）＝8+t，

解得：t＝4；

③2t﹣4＝3（8+t），

解得：t＝﹣28（舍去）．

故当t为4/7秒或4秒时，原点O分线段PQ为1：3两部分．

故答案为：﹣4，8．

